

损坏数量众多,维修资金紧缺,加上进入集中更新期——健身路径,谁来当管家?

本报记者 林海

记者观察

提要

依据《中国体育彩票全民健身工程管理规定》,全民健身路径实行“谁受赠谁负责、谁受赠谁管理、谁受赠谁维修”的原则,即全民健身路径应由所在社区和街道负责维护与查验,并指导居民妥善使用。现实情形却是,社区和街道受人力、经费所限,无法保证专人专职管理,全民健身路径往往是用的多、管的少。



在海曙万安社区,健身路径更换一新。

(林海 摄)

更新高峰期问题不少

目前,宁波市本级和11个县(市)区共有7379套全民健身路径,由于多数全民健身路径是2008年前后建成,按照全民健身路径五年应当更换的原则,宁波的这些全民健身路径已进入更新和维修的高峰期。

据了解,现在这些全民健身路径面临的主要问题是:一、损坏数量多,有的偏远村落由于人口迁移、“下山移民”等因素少人居住,全民健身路径成了无人问津的“僵尸”器材;二、管理人员少,各县(市)区以及管理部门的力量薄弱,乡镇街道这一级大多是由文化站长兼任;三、维修资金少,虽然宁波市每年安排一定的财政经费用于健身器材的维修,但资金缺口仍然很大;四、动态管理跟不上,这是个普遍问题,目前国内尚没有针对全民健身路径的动态管理维护体系,不少地方存在全民健身路径“重建轻管”现象,导致全民健身路径的公共服务效益打了折扣。

关于全民健身路径的维修问题,体育部门工作人员表示,政府建的健身器材上有体育彩票公益金的宣传牌,上面标有维修电话、年限规定(5年/8年)、出厂日期等信息。市民看到有损坏的或者超过使用年限的健身器材,可以拨打上面的报修电话和监督投诉电话。现有的报修方式有三种,一是器材生产厂家,二是当地的县(市)区体育部门,三是市体育局的投诉电话87186150。

管理维修探索新渠道

去年11月21日,市体育局召开宁波市全民健身路径维护管理现场会,提出在今年推出“公共体育健身设施报修系统”,该系统投入使用,将成为全国首创。江东区教育(体育)局作为试点单位,其负责人在会上介绍了全民健身

路径维护管理方面的先进经验和做法。

近日,记者登录市体育局网站看到,该网站改版后分为三大板块,其中之一就是“报修站”。点击后显示的是“公共体育健身设施报修系统”的页面,上面有地图显示市区各个全民健身路径的详细地址,在地图左侧还有“维修结果公示”和“最新报修”的内容。市民如果发现地图上某个地点的全民健身路径需要维修,可以点击相关图标,填写设施损坏情况和联系人信息进行报修。“江东区161套全民健身路径早已实现电子化存档,这次作为宁波市试点率先将数据录入公共体育健身设施报修系统,是很方便的。”江东区教育(体育)局副局长仇建辉表示。目前,其他县(市)区的全民健身路径信息正在由工作人员抓紧录入系统中。

江东区教育(体育)局的体育科只有两个人,对于如何管好161套全民健身路径的问题,仇建辉介绍,他们采取的是“理顺管理机制,加大经费投入,建立常态机制”的办法。

从2009年起,将全民健身路径纳入社会公共资产管理,由区体育部门和街道共同管理维护。区财政每年安排专项维修资金并逐年增加,2013年增至11万元。制定规章制度,对健身器材实行责任制管理;在加大对公共体育设施建设投入的同时,街道社区设置公益性岗位招聘一名维修员,以“服务外包”方式做好日常维修。同时将维修员的名片发给江东区61个社区的居委会干部、体育干部,方便发现问题及时给维修员打电话。等修好后,再由居委会干部在维修单上签字,体育部门据此对维修员进行服务态度和服务质量考核,发放年终奖奖励。管理部门对维修员的要求是:一般故障不过夜,大的故障不超过3天,如果在重大故障无法修好的话,则保证在一星期内拆除,然后将列入第二年的更新计划。

至于维修和更新健身器材的费用,仇建辉表示,维修经费每年近10万元,包括维修人员的工资、零部件、交通等费用,而器材更新的经费每年为25万元至30万元。除了每年市体育彩票公益金的返回,市、区财政下拨的一部分健身器材采购指标外,健身器材的日常维修主要通过专项维修资金来解决。从居民反映的情况看,这笔维修资金基本可以满足日常维修的需要。

据了解,自1995年《全民健身计划纲要》实施以来,全国已建成逾16万套全民健身路径。宁波市及江东区体育部门对本地全民健身路径通过“网上报修”和“服务外包”方式做好日常维修、更换工作的做法,值得其他地方借鉴。

延伸阅读

“全民健身路径”全称是“中国体育彩票全民健身工程”。宁波的全民健身路径建设始于1997年,江东后塘花园、江北槐树路和镇海一个健身点成为宁波市首批试点建设单位。2008年,全民健身路径建设成为当年的宁波市政府“实事工程”之一,2009年实现了宁波大市范围建制村全覆盖,现已实现社区、建制村全覆盖。

甬城进行时

http://weibo.com/nbrb

#您播报#

@__小薇安:今天江北大桥上有积雪和薄冰,各类车辆行路困难。一群志愿者在扫冰雪,辛苦了,公安志愿者!



@杨杨 ai-ni:只要下雪,我就会堆个雪人。今年也不例外,你们堆了吗?



#每日读报#

《宁波72个病种将实行“打包”付费》(宁波日报2月10日A1版)

@不要随便说说:“不看广告看疗效”,希望能有效遏制“过度医疗”,真正让患者得实惠。

《“顺其自然”入选中国好人榜》(宁波日报2月10日A1版)

@文武7815:捐款不为名,不为利,顺其自然,这是做人的最高境界。“顺其自然”入选中国好人榜,当之无愧,是我们宁波的骄傲。

#微生活#

@宁波日报:【雪天停车一定要抬起雨刮器】雪天停车后,应将雨刮器抬起,防止它与前挡风玻璃冻住。前挡风玻璃上的雪化冻之前不要使用雨刮器,以免损坏电机。用湿布手动擦拭玻璃,或打开车内暖风,调整为前挡出风模式,待冰雪融化后,再使用雨刮器。

(记者 金雅男 洪茜茜 整理)

“后春节”错峰游迎来最佳时机 热门线路价格“跳水”三到五成

本报讯(记者施超)春节假期过后,热门旅游线路价格大“跳水”。笔者近日走访多家旅游机构后了解,部分热门线路价格较春节黄金周期间回落明显,普遍降幅在三到五成,堪称“后春节”错峰出游的最佳时机。

“目前的热门旅游方向主要集中在出境和国内长线地区,其中最热门的当属海岛游、反季游和港澳游。”途牛旅游网宁波分公司负责人表示,正月初五以后,上述旅游线路一天一个价,价格回落非常明显。“一款‘巴厘岛4晚6日游’产品,春节团期价格过万元,今年3月团期的价格为七八千元,较春节期间下降了四成多。”该负责人表示。

途牛旅游网监测数据显示,截至2月8日,预订春节假期后2月团期出游的宁波市民中,选择出境游的人数约占总预订人数的六成。其中,巴厘岛、日本以及菲律宾成为节后出境游热度排行榜的前三位。

“市民选择节后错峰出游,不但性价比优势突出,旅游质量也会随之提高。”业内人士建议,春节黄金周过后,出游人数大幅减少,国外景区的接待能力及服务质量将得到明显提升,有计划出游的游客可提前咨询、预订性价比更高的旅游线路。

所拍进水车辆缺失8个部件 灾后拍卖引发纠纷

本报讯(记者董小军 通讯员陈艳艳 张熠)去年10月,非特台风造成的余姚洪灾,不但对人们的日常生活产生了影响,还带来了意想不到的纠纷。台州某汽车服务公司灾后参加过水车辆拍卖会,拍得一辆过水宝马轿车,但此后发现该车有8个部件缺失,影响安全使用,因此状告拍卖公司。近日,在法院主持下,双方达成一致。

去年11月,北京某机动车拍卖公司在慈溪进行了一场大型拍卖会,拍卖物品为在水灾中进水的高档轿车,吸引了众多来自全国各地的汽车修理厂和个人。在拍卖会上,台州某汽车服务公司以34万余元的价格拍得了一辆宝马汽车。成交后,拍卖公司工作人员带台州某汽车服务公司工作人员到现场查看车况时发现,该车辆的仪表系统、收音机数字模块、电视模块、气囊模块、扭力分配模块等八个部件缺失,直接影响汽车的安全使用。

法院对此案进行审理后,原告被告双方作了沟通,最终达成一致,拍卖公司同意取消拍卖,退还保证金。

宁波市律师协会副会长叶明表示,拍卖者则应作认真考察,拍卖物品如果存在诸如零部件缺失,或某些隐藏的瑕疵,竞拍者就不易察觉,双方极易产生纠纷,对此,拍卖公司应承担怎样的责任,需通过协商或诉讼解决。他特别指出,拍卖有缺陷的物品,潜在风险较大,双方都需谨慎。

包包汤圆 跑跑“马” 共迎元宵



图①:昨天,江东百丈街道潜龙社区的外来务工人员子女与本地小朋友一起,在“老宁波”的指导下学习制作宁波汤圆,并把煮好的汤圆送给独居老人,以此迎接元宵佳节。(丁安 水洪 摄)



图②:昨天下午,67岁的江东福明家园居民卢尔堂(左三)带着他用废旧布料和零星毛线制作的花式马杆,参加社区举办的富有创意的元宵赛“马”会。上百位居民和中小学生,带着各自制作的跑马灯、马灯灯笼和与马相关的艺术作品同台展出,共迎元宵佳节。(严龙 张绘薇 张梅琴 摄)



图③:马年玩马灯成为孩子的新时尚。昨天,居住在江东福明街道东城社区的小学生在爷爷奶奶的指导下学习马灯表演。(丁安 顾雅君 摄)

我市改造提升115个菜市场 守住了“菜篮子”30%的自给“红线”

本报讯(记者张正伟 通讯员尹秋平)根据市贸易局最新发布的信息,去年,我市通过实施菜市场改造提升、肉菜安全追溯体系建设、菜篮子基地扩容和家政服务员培训“四大工程”,不断提高民生商贸水平。据统计,去年,我市共改造提升菜市场115个,43个创建省级文明示范菜市场;培训家政从业人员2620名,其中955人拿到星级证书。

去年是全省菜市场改造提升三年行动计划的收官之年,我市11月底前顺利完成115个

菜市场的改造提升任务,其中43个申报省级文明示范菜市场。为了提高菜篮子商品的安全系数,我市在加强菜市场改造的同时,继续稳步推进肉菜流通安全追溯体系建设,在种植、批发、配送、零售等9个业态建成305个追溯节点,并制订实施《追溯系统运行管理岗位职责》等12项管理工作制度,受到商务部验收组高度评价。

近年来,市民对家政服务的需求与日俱增,去年我市加强了家政服务员的正规培训工作,在省内率先成立宁波家政学院,开设家政专业

大专学历教育,首批招收79名家政与护理专业大学生。此外,市贸易局还开展“上等级、评星级”活动,全年培训家政从业人员2620名,建成等级家政企业22家。

去年,我市还加强了160家市级菜篮子基地建设,通过落实4500亩青菜产销任务,守住了“菜篮子”30%的自给“红线”。此外还通过配送中心、检测中心、社区便民店等项目建设,做好“两素两荤”为主体的菜篮子供应工作,全年菜篮子商品货源充足,价格平稳。

市职工运动会5月启幕 即日起公开征集会徽

本报讯(记者周骥 通讯员赵清)我市第九届职工运动会将于今年5月至11月举行,组委会即日起面向全社会公开征集会徽。

据市总工会有关负责人介绍,市第九届职工运动会主题为“中国梦,我健康,我行动”,比赛共设置12个大项,既有传统的游泳、乒乓球、羽毛球、男子篮球、气排球等竞技类项目,也有大众参与度广的龙舟、钓鱼、广播操、有氧健身操、登山等项目,还有网络棋牌、趣味运动等。

即日起至3月20日,运动会组委会面向全社会公开征集会徽。作品要求融时代特色、职工体育特点和宁波特征于一体,有较强艺术感染力和可传播性,经专家评委评审后将给予中标作品5000元奖励。征集活动详情可登录宁波工会网(http://www.nbgh.gov.cn/)查询。

李连喜同志逝世

本报讯 宁波市高塘干休所离休干部,原东海舰队航空兵训练团团长李连喜同志,于2013年12月20日病逝,享年85岁。

李连喜同志系河北省宝坻县人,1929年6月出生,1947年5月参加革命,1949年7月加入中国共产党。历任学员、报务组长、副连长、参谋长、大队长、团长等职。荣立四等功一次,1955年9月荣获解放奖章,1988年8月被授予中国人民解放军胜利功勋荣誉章,1983年3月离休。

陈顺兴同志逝世

本报讯 宁波市海曙区人民法院原院长、退休干部陈顺兴同志,因病医治无效,于2014年1月14日逝世,享年77岁。

陈顺兴同志,男,1936年7月出生,浙江绍兴人。1949年10月参加革命工作,1954年4月加入中国共产党。1955年2月起先后任宁波市制革生产合作社主任、党支部书记;宁波市制革厂厂长;宁波钢铁厂车间干部;宁波制管厂人保科干部;宁波瓷厂工会主席,党支部副书记;宁波市桥东法庭庭副庭长;市交警中队指导员、副书记;市中级人民法院庭副庭长;市中级人民法院刑一庭副庭长;市中级人民法院二庭副庭长;1984年4月任宁波市江东区人民法院院长,党组书记;1987年5月任宁波市海曙区人民法院院长,党组书记;1993年1月任院长级巡视员。1996年8月退休。